

从“沪江人”到“护江人”，推进渔村转型发展；传递阳光理念，吸引志同道合的公益伙伴；发掘壮大青年骨干，扩充社区“伙伴团”……11月24日，2024年“青年影响社会”上海青年社会组织交流展示活动举行。活动聚焦青年社会组织的实践案例，邀请历届“青马工程”社会组织班学员代表、青年公益领域代表、共青团“伙伴计划”示范项目的实施组织代表齐聚，分享各自发光发热的青春故事，并共同探讨青年公益力量在社会建设领域的创新与成长之路。

青年报记者 丁文佳 实习生 赵诗雨

用持续创新让青年影响社会

上海青年社会组织交流展示活动举办

■ 益心益意

公益架起产学桥梁 营造高校“双创”氛围

如何帮助学生准确找到科研的起点，有效推进项目实施，并最终成功将研究成果转化为实际应用？博柏利集团于2022年11月与上海市青少年发展基金会联合成立“博柏利梦创基金”，自成立以来，已与多所高等院校建立了紧密的合作关系，共同设立了专门的创新创业实践基地。今年，博柏利梦创基金开启了与复旦大学的首次合作。

青年报记者 丁文佳 实习生 赵诗雨



2024年“青年影响社会”上海青年社会组织交流展示活动现场。
本版均为受访者供图

深耕“伙伴计划” 团聚帮助更多青少年

上海徐汇区豆豆公益发展中心联合创始人谢歆，以“四则运算”为线索，生动讲述了“伙伴计划”在徐汇区的实施情况。“加号”代表团市委的支持与助力，不仅提供了丰富的思政教育资源，还精心准备了爱心教具包，为项目注入了强劲的动力。“减号”意为“负”，谐音“赋”，寓意双向赋能，通过“团团活力圈”平台，豆豆公益不仅促进了青少年的全面发展，还增强了社区的凝聚力。“乘号”代表品牌建设和子项目的结合，通过一系列以青少年兴趣和职业需求为导向的活动，搭建了一个由共青团引领，家庭、社区、学校、企业及青年社会组织多方联动的平台。“除号”意味着浓缩与余数，以青少年为核心、以高质量活动为杠杆，促进青少年综合素养提升，

撬动更多社会资源整合。“聚光成炬”，谢歆鼓励更多有志青年加入到青少年成长的行列中来，共同为青少年的未来贡献力量。

怎样让邻里关系从淡到浓？如何让更多孩子建立社区内的友谊？这是上海携手同行青少年发展中心试图解决的问题。发展中心理事长杜量以“活力上海 团聚青春”为主题，分享了参与共青团“伙伴计划”示范项目的心得。他指出，随着科技的发展，现代儿童的邻里关系需要加强。携手同行青少年发展中心不断探索如何将各类活动与孩子的生活紧密相连，从而吸引更多青少年的参与，帮助青少年减少对电子设备的依赖，加强社区与青少年之间的联系，构建邻里间的温暖连接。

用创新“织网” 加强青年与公益的双向联结

上海崇明沐昕社区公益服务中心的理事长张楠以“文化振兴在乡村振兴中的持续创新作用”为主题，分享了崇明地区渔村文旅振兴的案例。面对禁渔政策对崇明小渔村带来的变化，张楠采取了创新策略，从村民的兴趣出发，组织了“我们村才能办的比赛项目”——补渔网大赛，迅速拉近了与渔民的距离。随后，张楠带领团队启动了“渔益季”村居自制特色项目，包括开设渔趣公益课程、开发具有地方特色的渔趣文创产品、举办多样化的公益活动，并致力于记录和传承渔民的故事，旨在让更多人了解这片土地的文化与历史。张楠的分享不仅展现了青年社会组织在乡村振兴中的巧妙作用，同时也强调了文化在其中不可或缺的价值。

多年来，美滋润心·青年企业家18年公益计划帮助了无数先天性心脏病患者家庭，发起人于蕴琦分享道，“公益并不是只有少数人参与，只要有爱心，人人都能加入。”在谈及她对青年公益的理解时，于蕴琦表示：“我们建立青年之间的联系，看到彼此的梦想和抱负，坚定地站在伙伴身边，助力他们站上更大的舞台，带动更多人前行。”

此外，本次交流展示活动还邀请了上海联动公益基金会，以“流动儿童宝藏小屋”为例，交流了青年社会组织参与互联网众筹的工作情况。上海子鹤应急救援队长洪运寅、上海至善青年发展服务中心季明律、志愿者代表张田园，围绕青年社会组织如何开展志愿服务，以微论坛的形式进行了讨论和分享。

公益基金举办大赛 选拔优质“双创”项目

得益于公益基金的支持，这些基地能够孵化众多具有潜力的学生创业项目，为青年创业者提供宝贵的实战机会和平台支持。为培养具备新质生产力的青年创新创业精英，复旦大学联合“博柏利梦创基金”共同打造了“博柏利×复旦大学”创新创业基地。该基地致力于成为产学研深度融合的纽带，促进多学科交叉合作，为构建高质量双创人才队伍提供“源头活水”，助力学生增长才干、开拓视野。

如何择优挑选扶持项目？今年，复旦大学成功举办了首届“卓越杯”创新创业大赛，比赛覆盖主赛道、“青年红色筑梦之旅”专项赛及“人工智能+”专项赛

三大领域。其中，“人工智能+”专项赛因其前沿性和实用性而备受瞩目，催生了一系列技术创新性强、创意独特的优质项目。这些项目广泛应用于教育、医疗、环境保护等多个关键领域，充分展示了人工智能技术的应用潜力和前景。

经过几轮激烈角逐，大赛共有110个项目脱颖而出，晋级决赛。为进一步优化“卓越杯”一、二等奖项目，学校特别提供了系统化的辅导和训练，对接了十余场专业的辅导与培训活动，并邀请了经验丰富的专家学者对项目进行深入跟踪评估，提供个性化的指导和培训。据悉，未来，复旦大学将不断深化产学研一体化合作，为高质量科技创新项目提供更全面支持。

聚焦 AI

探索跨学科融合发展之路

针对热门的AI创业方向，“博柏利×复旦大学”创新创业基地还组织了系列创新创业训练营，AI+科创培训班通过八次课程深入讲解了人工智能的基本概念及其应用，帮助参与者掌握AI工具生成内容的内在原理和逻辑、了解这些工具在创作过程中带来的深远影响和显著优势。此外，暑期特别安排的AI训练营带领学生探索数据可视化与交互式人工智能的魅力，吸引了超过200名来自不同院系的学生参与。

值得一提的是，复旦大学团委广受欢迎的“纵横”与“见微”品牌讲座也在创新创业基地内得到了进一步的发展。基地特别举办了两场博柏利梦创主题系列讲座：“从MOSS到眸思——用AI‘看见’人生更多可能”以及“社科AI指南：人工智能+与人文社科研究新范式”。这两场讲座深入探讨了人工智能技术在不同领域的应用及其对社会的影响。围绕AI技术的应用，基地还组织了一系列主题沙龙活动，包括讨论跨学科研究的职业发展路径、分享最新的商业趋势。这些活动不仅加深了学生对于AI技术的理解，也极大地激发了学生探索和创新的热情。

截至目前，“纵横”“见微”博柏利梦创主题系列活动，累计到场超过300人次，覆盖数十个院系。系列活动为拓展学生视野，积累学生创新素养，促进校内外双创力量融合发展提供有效助力，希望通过聚焦优秀专家和创业者，推动营造校内创新创业氛围。



“博柏利×复旦大学”AI训练营带领学生探索数据可视化与交互式人工智能的魅力。

公益体验助力青少年安全成长

青年报记者 陈诗松

本报讯 今年是麦当劳中国加入上海消防公益宣传大联盟的第二年，近日，该品牌启动“小小消防员·大大英雄梦”公益体验活动，助力青少年更安全、更快乐、更有梦想地成长。主办方将通过多元形式为孩子们进行消防知识互动，展示灭火器如何使用、逃生指南与标记的解读方法等硬核知识，在互动问答的游戏中解锁“消防安全大作战”。参与的青少年

还可以实地参观消防站，由消防员亲自展示云梯、消防水枪等一系列消防装备，在消防员手把手的指引下体验消防设施。

麦当劳上海市场高级总经理罗伟表示：“我们希望利用品牌影响力和遍及上海的餐厅网络，进一步助力消防安全走进社区，让家长与孩子在沉浸式消防体验过程中增强安全意识，感受消防英雄的救援氛围。”黄浦区消防救援支队副支队长周宇表示，与麦当劳联合开展该公益体

验活动，通过“小手拉大手”从趣味中学习消防安全知识，期待让孩子们带动一个家庭提升家庭消防安全意识，形成全社会关注参与的良好氛围。

据悉，该公益活动联动上海25家麦当劳餐厅，即日起至12月31日每周末开设，面向5-12岁亲子家庭，家长可通过麦当劳官方App与小程序门户页“体验营”专区报名，预计超8000名儿童及其家长将参与活动，共同向社会传递关爱与安全意识。